

A 政策解读

打好“钱、地、人”组合拳 促进乡村产业振兴

——解读国务院《关于促进乡村产业振兴的指导意见》

乡村振兴,产业兴旺是基础。近日,国务院印发《关于促进乡村产业振兴的指导意见》(以下简称《意见》),对促进乡村产业振兴作出全面部署。《意见》明确,乡村产业根植于县域,以农业农村资源为依托,以农民为主体,以农村一二三产业融合发展为路径,地域特色鲜明、创新创业活跃、业态

类型丰富、利益联结紧密,是提升农业、繁荣农村、富裕农民的产业。促进乡村产业振兴,要坚持因地制宜、突出特色,市场导向、政府支持,融合发展、联农带农,绿色引领、创新驱动等原则,把以农业农村资源为依托的二三产业尽量留在农村,把农业产业链的增值收益、就业岗位尽量留给农民。力争用5-10年

时间,农村一二三产业融合发展增加值占县域生产总值的比重实现较大幅度提高,乡村产业振兴取得重要进展。

国务院新闻办公室近日举行国务院政策例行吹风会,介绍《意见》有关情况,农业农村部副部长余欣荣、乡村产业发展司司长曾衍德出席并回答相关问题。

“组合拳”解决乡村产业发展瓶颈

余欣荣说,党的十八大以来,乡村产业呈现良好发展势头。但总体上看,乡村产业存在产业门类不宽、产业链条不长、要素活力不强和质量效益不高等问题,亟需加强引导和扶持。他说,此次出台的指导意见将在“钱、地、人”三个方面打出“组合拳”。在“钱”的方面,一方面健全财政投入机制,一个重要指标就是提高土地出租收入用于农业农村的比例,支持乡村产业振兴。还要鼓励有条件的

地方根据实际需要,按照市场化的方式设立乡村产业发展基金。另一方面,创新乡村金融服务,指导意见重点提出了要引导县域金融机构将吸收的存款主要用于当地,重点支持乡村产业。“初步测算,这项措施将会增加10万亿元以上的县域贷款余额。”他说。

在“地”的方面,指导意见提出完善用地保障政策。在安排土地利用年度计划时,加大对乡村产业发展用地的倾斜

支持力度。开展县域乡村土地综合整治,盘活建设用地重点用于乡村新产业新业态和返乡入乡创新创业。

在“人”的方面,指导意见提出健全人才保障机制。如引导各类人才到乡村兴办产业,加大农民技能培训力度,支持职业学校扩大农村定向招生;深化农业系列职称制度改革;支持科技人员以科技成果入股农业企业,建立健全科研人员校企、院企共建双聘机制,实行股权分红等激励措施。

以乡村产业发展解决“空心村”问题

针对近年来有的地方出现“空心村”现象的问题,曾衍德表示,这个问题在中西部地区一些地方确实存在。“出现这些现象的根本原因,还是乡村没有产业。”曾衍德说,没有产业,乡村就吸引不了资源要素,也就留不住人。他表示,解决好“空心村”问题,根本的还是发展乡村产业。首先,要把产业更多留在乡村。过去都是农村搞种养业,城市搞加工流通,农民拿不到多少收益。根据指导意

见,要突出优势特色,重点发展现代种养业、乡土特色产业、农产品加工流通业、乡村休闲旅游业、乡村新型服务业和乡村信息产业,这些都是立农、为农、兴农的产业,要尽量把这些留在农村。同时,要把就业岗位更多留给农民。目前,一些青壮年劳动力都进城务工了,因为乡村的产业发展不充分,就业岗位较少。指导意见提出,充分挖掘乡村多种功能和价值。支持农产品加工流通企业重心下沉,向有条件的镇

(乡)和物流节点集中。这就要把更多的二三产业留在乡村,把更多的就业岗位留给农民。此外,要把产业链增值收益尽量留给农民。目前,一些乡村产业与农民联系不紧,增值收益留给农民的不多,这些状况需要改变。《意见》提出,要建立联农带农机制,通过融合发展等多种方式,让农民不但有活儿干,更要有钱赚,让农民的腰包鼓起来,让农民的笑脸多起来。

鼓励和支持更多工商资本投入乡村

曾衍德介绍,目前工商资本每年投入乡村产业的投资都在万亿元以上。今后要加强政策引导,鼓励和支持更多资本投入乡村。他表示,工商资本投入乡村产业,重点要做到“三多”:多办一些农民“办不了、办不好”的产业。工商资本进入乡村,要坚持立足农业、服务农民,投资兴办农民参与度、受益面广的乡村产业,要带着农

民干、做给农民看、帮着农民赚。只有这样,工商资本在乡村才能立住脚,才能持续发展,才能赢得农民的欢迎和社会的支持。多办一些产业链条长的产业。要引导工商资本发展适合规模化集约化经营的种养业,特别是要发展一二三产业融合的新产业,通过打造全产业链,形成农村产业融合发展的领军企业。多办一些带动贫困户的产业。《意

见》提出,要引导工商资本到贫困地区或其他欠发达地区投资兴业,吸纳农民就业、开展职业培训和就业服务等,在自身发展的同时,也让更多的贫困户富裕起来。他同时提出,工商资本进入乡村要依法依规开发利用农业农村资源,不得违规占用农地或耕地从事非农业,也不得侵害农民财产权益。高敬 于文静

B 生活参考

支付宝上线垃圾分类小程序 垃圾到底怎么分,在线查



杭州是全国首批垃圾分类试点城市之一。今年5月底,因垃圾错投混装,杭州采荷街道某小区的张先生被城管罚款50元,这是江干区首次对住户的垃圾分类不规范行为进行查处。近日,支付宝推出了多款垃圾分类小程序,千余种垃圾可以一键查询分类。

使用方法非常简单:用户通过支付宝查询垃圾分类有两种途径:支付宝内搜索“垃圾分类指南”,即可进入小程序,输入须丢弃的垃圾名称,立即获取正确分类结果。另外,也可以搜索“垃圾分类向导”小程序,通过搜索或直接上传垃圾图片的方式,获取分类结果。

“市民垃圾分类热情持续走高,网上各种攻略层出不穷,市民在实际操作中,还有不少困惑。”浙江省长三角循环经济研究院院长杜欢政举例:“比如宠物粪便、口红要怎么分?而小程序就能把这些比较冷门的分类都囊括进去。”他认为,引入互联网技术是积极推广垃圾分类知识的又一创新举措。据介绍,此次上线的垃圾分类小程序涵盖4000多种垃圾,并还将不断更新,“垃圾分类并非一成不变,随着垃圾处理技术的发展,有些干垃圾未来可能会变成可降解处理湿垃圾,分类指南也会持续更新,欢迎大家多给我们‘出难题’。”杜欢政说。朱银玲

C 出行参考

非浙A牌照车 早晚高峰也可以进杭 一年能申请12次

外地车“进杭难”成为了不少人吐槽的问题。如今,一则利好消息正式落地。从7月29日起,杭州市将实施“部分开放非浙A号牌小型客车工作日高峰时段在错峰限行区域内通行”便民利民措施。这项措施的实施按照“提前报备、次数控制、急事通行”原则,非浙A号牌小型客车驾乘人员如需工作日高峰时段在杭州市“错峰限行”区域内通行的,可通过“浙里办”APP、支付宝、杭州市公安局“警察叔叔”APP等平台的“非浙A急事通”模块,提供车牌、姓名及出行事由等信息申请报备,取得“电子通行证”。工作人员介绍,平台

支持在线实时申请。“电子通行证”生成后不可撤销,无论是否实际使用,均计作通行次数之一。每辆非浙A号牌的小型客车在一个自然年度内允许通行的次数不超过12次(2019年为6次),每个自然月不超过3次。其中,24小时内杭州市“错峰限行”区域内通行的,计为1次(相邻的两个限行时段)。需要提醒的是,不可跨双休节假日,即遇申请日后一天为双休节假日的,不可跨越。如仅申请周五晚高峰的,有效期不可顺延至下一工作日并视为使用一次。吴崇远

近日,台州市路桥区路北街道赵王村,交警会同村居党员干部、网格员开展老年人平安交通“一对一”帮扶结对。蒋友青 摄

